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Instruccions
* Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que es proposen.

¢ Indiqueu clarament quins heu triat. Només se n’avaluaran cinc.
¢ Cada exercici val 2 punts.
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Exercici 1

La taula segiient mostra els resultats de quatre experiments en que es va cultivar floridura de
pa (un tipus de fong) sobre llesques de pa. En cada experiment, la llesca es va mantenir durant
una setmana en condicions diferents d’humitat, llum i temperatura.

Niim. Condicions Resultats
1 | Pa humit, ben il-luminat i a 20°C. | La floridura creix i s’estén per la llesca de pa.
2 | ’Pahumit, -a?~1e§§fogques 1220°C: | 1a floridura creix i s'estén per la llesca de pa.
3 | Pa humit, a les fosquesia S°C. La floridura no creix.
4 Pa sec, ben il-luminat i a 20°C. La floridura no creix.
1.1. El fong necessita llum per a desenvolupar-se? Quins experiments heu comparat per

1.2.

1.3.

1.4.

arribar a aquesta conclusi6?
[0,5 punts] 3 /

La floridura de pa creix a qualsevol temperatura? Quins experiments heu comparat per
arribar a aquesta conclusi6?
[0,5 punts]

El fong necessita humitat per a desenvolupar-se? En quins experiments us baseu per
arribar a aquesta conclusig?
[0,5 punts]

Observant els resultats dels experiments, digueu en quines condicions creix meés bé la
floridura de pa i quin tipus de nutricié té.
[0,5 punts]



Exercici 2

2.1. Relacioneu els termes de les dues columnes i justifiqueu amb una frase la relacié que

heu establert:

[1 punt]
1. Monosacarid a) Lipid
2. Enllag peptidic b) Desoxiribonucleotid
3. DNA ¢) Glucosa
4, Acid oleic d) Proteines
5. Reserva energeética e) Mid6
Relacio Justificacio

l.c La glucosa és un monosacarid.

28

3.

4.

5.

2.2. El cos d'un home de 70kg conté un 12%
funcions: estructural i energeética.

a) Anomeneu un lipid que tingui funcié estructural i digueu on es troba.

[0.5 punts]

b) Esmenteu un lipid que tingui funcié energetica i digueu on es troba.

[0,5 punts]

de lipids, els quals tenen basicament dues




Exercici 3

3.1. Les frases segiients fan referéncia a processos que s’esdevenen durant el cicle cel-lular.
Indiqueu-ne V'ordre correcte en la columna de la dreta, mitjan¢cant ntimeros.

[1 punt]

Duplicacié del DNA.

Reconstruccié de ’embolcall nuclear.

Condensacio de la cromatina.

Col-locaci6 dels cromosomes en el pla equatorial.

Separaci6 del citoplasma en dues cel-lules diferents.

Desespiralitzaci6 dels cromosomes.

Creixement i maduraci6 de la cél-lula.

Separaci6 de les cromatides germanes.

Ruptura de I’embolcall nuclear.

Migracié de les cromatides cap als pols cel-lulars. |

3.2. Les fotografies seglients mostren la divisi6é mitotica d'una cél-lula. Indiqueu el nom de
les quatre fases que s’hi observen:

[1 punt]

Fase de la mitosi




Exercici 4

4.1. Observeu la seqiiencia del dibuix, que correspon a un fragment de I'estructura primaria
d’'un acid nucleic:

a) De quin acid nucleic es tracta, DNA o RNA? Justifiqueu la resposta.
[0.5 punts]

b) Quins monomers formen aquest acid nucleic?
[0,25 punts]

¢) Senyaleuy, fent un cercle en el dibuix, un d’aquests monomers (heu de senyalar tota
la molécula).
[0,25 punts]



4.2. Empleneu la taula segiient tenint en compte la complementarietat de les bases i utilit-
zant el codi genétic:
[1 punt]

DNA A C

mRNA G A

tRNA ' C U

AA Met
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Exercici 5

5.1. Enla taula segiient, la columna de V'esquerra indica tres regnes dels éssers vius. Completeu
la taula indicant com obtenen l’energia (columna del mig) i com obtenen el carboni
(columna de la dreta):

[1 punt]

Regne Font d’energia : Font de carboni
Animal Reaccions quimiques
Vegetal
Dels fongs

5.2. La fotografia segiient mostra un grup de bacteris de 1’especie E. coli. L'escala de la foto-
grafia és 1cm:1pm.

a) Aquesta fotografia s’ha fet amb un microscopi Optic o amb un microscopi electronic?
Justifiqueu la resposta.
[0,25 punts]



b) Calculeu els augments de la imatge.
[0,5 punts]

¢) Si els bacteris de la fotografia fan una longitud mitjana de 2cm, quina mida real
tenen?
[0,25 punts]

Exercici 6

Actualment, els problemes ecologics més importants son 'escalfament del planeta, I'aprima-
ment de la capa d'oz6, la pluja acida i I’acumulaci6 de substancies toxiques, la perdua de sol
atil o desertificacio i I’eutrofitzaci6 de les aigiies.

6.1. Contesteu les qiiestions segiients, relacionades amb 1’escalfament del planeta:

a) Per que 'augment de CO, en I'atmosfera provoca l'escalfament global?
[0,25 punts]

b) Anomeneu dos dels factors que han fet augmentar la concentraci6 de CO, en I'atmosfera.
[0,5 punts] '



¢) Quin és 'efecte més perill6s de I'escalfament del planeta?
[0,25 punts]

6.2. Indiqueu quin dels problemes esmentats a 'inici d’aquest exercici es produeix a conse-
qiiéncia de les activitats segiients:

a) La utilitzacié dels compostos dels clorofluorocarbonis (CFC) en els aerosols, en els
circuits frigorifics i en els aparells d’aire condicionat:
[0,25 punts]

b) La combusti6é de carbé i petroli produeix una gran quantitat de SO, que passa a
I'atmosfera:
[0,25 punts]

¢) Laintroducci6 en la natura de substancies que abans no existien o que es trobaven
en concentracions minimes:
[0,25 punts]



d) La tala excessiva i els incendis forestals:
[0,25 punts]

Exercici 7

A continuaci6 es mostren tres arbres genealogics de tres families diferents que presenten la
mateixa malaltia. Els cercles representen dones i els quadrats, homes; els individus afectats per
la malaltia s’indiquen en negre.

I @ 2 ! 1 2
II 2 = 6 @ 3
Arbre nim. 1 Arbre ndam. 2
SO
Lt 6 @ 3 | Arbre nam. 3

7.1. Indiqueu si la malaltia és un caracter dominant o recessiu. Justifiqueu la resposta.
[0,5 punts]

—




7.2. Pot ser un caracter lligat al cromosoma Y? Justifiqueu la resposta.
[0,5 punts]

7.3. Es un caracter autosdmic o Iligat al cromosoma X? Per qué?
[0,5 punts]

7.4. Indiqueu els genotips possibles dels individus de 1’arbre 1:

[0,5 punts]
IO
SONEN

Individu Genotip

I-1

I-2

II-1

II-3
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L'Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcci6 lingiistica i de I'edicié d’aquesta prova d’accés



